Материал разработан учителем физики ГБОУ лицея №1575 г. Москвы 

КОШЕЛЕВОЙ НИНОЙ ВАЛЕРЬЕВНОЙ

Физика 10 класс, профильная школа, 

программа «Профильная физика 5 часов в неделю Мякишев .Я.»

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА

ТЕМА: «Измерение коэффициента жесткости пружины и экспериментальная проверка закона Гука»

ЦЕЛЬ: 

1. экспериментально подтвердить прямо пропорциональную зависимость силы у упругости от удлинения

2.  рассчитать коэффициент жесткости пружины, используя результаты эксперимента

ОБОРУДОВАНИЕ:

· штатив с муфтой и лапкой;

· пружина;

· динамометр школьный с пределом измерения 5Н (погрешность 0,1Н);

· измерительная линейка с миллиметровыми делениями;

· грузы

· миллиметровая бумага для построения графика.
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ВЫПОЛНЕНИЕ РАБОТЫ:

1. в тетради запиши: тему работы, цель работы, оборудование;

2. в тетради запиши теорию по данной теме, используя план:

· сделать рисунок

· ввести условные обозначения:

l0- …………………………………………
l – ……………………………………….
Δl = l-l0 =  x - ………………………………………
Fупр-…………………………………….

mg - ……………………………………

k - ……………………………………….
· записать, что называется деформацией

· описать физику процесса возникновения силы упругости

· записать формулировку закона Гука

· в рамочку записать формулу закона Гука, формулу расчета коэффициента жесткости пружины, формулу силы тяжести

3. соберите установку эксперимента: закрепите пружину в лапке с муфтой; 
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4. измерьте длину не деформированной пружины, запишите в таблицу (l0)
5. подвесьте 1 груз, измерьте длину пружины с подвешенным грузом, результат запишите в таблицу

6. рассчитайте удлинение, запишите в таблицу

7. при помощи динамометра определите вес 1 груза, запишите в таблицу

8. подвесьте два груза, измерьте длину пружины с 2-мя подвешенными грузами, результат запишите в таблицу 

9. рассчитайте удлинение, результат запишите в таблицу

10. при помощи динамометра определите вес 2 грузов, запишите в таблицу

11. и т.д. (для 4 грузов)
	№
	l0 ,м  
	l,м
	х=Δl, м

Δl=l-l0
	хср= Δlср= ( Δl1+ Δl2+ Δl3+ Δl4)/4
	P, Н
	Pср
	kср
	Fупр=k Δl

Fупр=P;  P=mg; Fупр=mg

        P

k=-------
       Δl

	без груза
	
	
	
	
	
	
	
	

	1 груз
	
	
	
	
	
	
	
	

	2 груза
	
	
	
	
	
	
	
	

	3 груза
	
	
	
	
	
	
	
	

	4 груза
	
	
	
	
	
	
	
	


12. Постройте график зависимости Fупр(l) , по графику определить вид приблизительной математической зависимости
13. рассчитайте коэффициент жесткости пружины

14. Напомним, что результаты измерений никогда не могут быть точными. Их всегда получают с некоторой погрешностью, т.е. приближенно.
15. погрешность прямых измерений ΔР=0,1Н, погрешность измерения Δl равна сумме погрешностей l и l 0 (Δl=± 2мм)
16. погрешность вычисляемой величины (жесткости) Δk = kсрɛ
17. ɛ=ɛР+ɛΔl = ΔP/Pср +Δl/хср
18.  Записать вывод, основываясь на поставленной цели, записать рассчитанный коэффициент жесткости пружины с погрешностью в виде k=kср± Δk
19. Письменно ответьте на вопросы:

1).  Груз массой m, подвешенный на пружине жесткостью k,  растягивает пружину на Δl.  Как изменится жесткость пружины, удлинение, сила упругости, если массу груза увеличить в 2 раза? К каждой позиции левого столбца подберите соответствующую позицию правого и запишите ответ в виде буква-цифра

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ                              ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

А) жесткость                                                           1) не изменяется

Б)  удлинение                                                          2) увеличивается

В) сила упругости                                                   3) уменьшается

                         2) 
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3) Жесткость одной пружины k1, а другой k2. Какова жесткость k пружины, составленной из этих пружин, соединенных последовательно? 

4) Решить задачу 3 для параллельного соединения пружин
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